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CONTRACCEZIONE	
  DI	
  EMERGENZA	
  

Indagine	
  nazionale	
  condo-a	
  tra	
  donne	
  e	
  farmacis3	
  
sulla	
  facilità	
  di	
  accesso	
  alla	
  	
  contraccezione	
  di	
  emergenza	
  senza	
  

rice-a	
  medica	
  

n.	
  job:	
  35234	
  

PER	
  



L’OPINIONE	
  DELLE	
  DONNE	
  



3	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Considera	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  importante	
  che	
  una	
  donna	
  possa	
  decidere	
  e	
  
programmare	
  quando	
  avere	
  dei	
  figli?	
  (CAMPIONE	
  DONNE)	
  

Valori	
  %	
  

La	
  maternità	
  consapevole	
  

63	
  
34	
  

3	
  

POCO	
  
	
  IMPORTANTE	
   MOLTO	
  

IMPORTANTE	
  

ABBASTANZA	
  
IMPORTANTE	
  



4	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Lei	
  è	
  favorevole	
  o	
  contraria	
  all’uso	
  di	
  contracceKvi	
  da	
  parte	
  della	
  donna?	
  (CAMPIONE	
  DONNE)	
  

	
  

Valori	
  %	
  

L’uso	
  di	
  contracceIvi	
  

65	
  
30	
  

5	
  
MOLTO	
  

FAVOREVOLE	
  

ABBASTANZA	
  
FAVOREVOLE	
  

Ed	
  è	
  contraria	
  all’uso	
  di	
  contracceKvi:	
  

	
  ABBASTANZA	
  
CONTRARIA	
  

55	
  36	
  
9	
  

PER	
  MOTIVI	
  
RELIGIOSI	
  

DANNEGGIANO	
  
	
  LA	
  SALUTE	
  	
  

	
  NON	
  SA	
  

5%	
  



5	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Valori	
  	
  %	
  

La	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo:	
  conoscenza	
  
Lei	
  ha	
  mai	
  sen3to	
  parlare	
  della	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo?	
  (CAMPIONE	
  DONNE)	
  

	
  	
  

	
  	
  TuOe	
  le	
  donne	
  hanno	
  senQto	
  parlare	
  della	
  pillola	
  	
  
del	
  giorno	
  dopo	
  

36	
  
26	
   24	
  

Norlevo	
   ellaOne	
   altro	
  

Di	
  quale	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  ha	
  sen3to	
  parlare/conosce?	
  	
  



6	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Ri3ene	
  che	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  sia	
  un	
  farmaco	
  ….	
  	
  

Valori	
  %	
  

La	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  

48	
  

43	
  

6	
  

3	
  

molto	
  

abbastanza	
  

poco	
  

per	
  niente	
  

91%	
  

93%	
  
33	
  

60	
  

7	
  

0	
  

molto	
  

abbastanza	
  

poco	
  

per	
  niente	
  

16	
  

40	
  

35	
  

9	
  

molto	
  

abbastanza	
  

poco	
  

per	
  niente	
  

56%	
  

UTILE	
  

EFFICACE	
  

PERICOLOSO	
  



7	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Che	
  lei	
  sappia	
  per	
  le	
  donne	
  è	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  facile	
  acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  
giorno	
  dopo?	
  (CAMPIONE	
  DONNE)	
  

Valori	
  	
  %	
  

La	
  facilità	
  di	
  acquisto	
  della	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  

7	
  

43	
  

24	
  
11	
   15	
  

POCO	
  

MOLTO	
  

ABBASTANZA	
  

50%	
  

PER	
  NIENTE	
  	
  
	
  	
  NON	
  SA	
  



8	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Valori	
  %	
  somma	
  risposte	
  

MoQvi	
  della	
  difficoltà	
  di	
  acquisto	
  	
  	
  

65	
  

42	
  

31	
  

12	
  

3	
  

4	
  

5	
  

perchè	
  è	
  difficile	
  trovare	
  chi	
  fa	
  la	
  riceOa	
  entro	
  le	
  24	
  
ore	
  

perchè	
  bisogna	
  avere	
  la	
  riceOa	
  

perchè	
  i	
  farmacisQ	
  fanno	
  storie	
  

perchè	
  i	
  farmacisQ	
  chiedono	
  la	
  riceOa	
  anche	
  se	
  non	
  
serve	
  

perchè	
  bisogna	
  avere	
  il	
  test	
  di	
  gravidanza	
  

altro	
  

non	
  sa	
  

(risponde	
  il	
  35%	
  del	
  campione:	
  	
  alla	
  domanda	
  precedente	
  ha	
  de-o	
  che	
  non	
  è	
  facile	
  acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo)	
  

Per	
  quali	
  mo3vi,	
  a	
  suo	
  avviso,	
  non	
  è	
  facile	
  acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
(CAMPIONE	
  DONNE)	
  



9	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

La	
  nuova	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  si	
  chiama	
  ellaOne.	
  	
  Per	
  quanto	
  ne	
  sa	
  per	
  acquistarla	
  è	
  necessario	
  
avere	
  la	
  rice-a	
  del	
  medico?	
  (CAMPIONE	
  DONNE)	
  

Valori	
  	
  %	
  

La	
  riceOa	
  per	
  la	
  ellaOne	
  	
  	
  

36 

16 

48 
Sì	
  

NO	
  

	
  	
  NON	
  SA	
  



10	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Secondo	
  lei,	
  nonostante	
  sia	
  stato	
  tolto	
  l'obbligo	
  di	
  rice-a,	
  i	
  farmacis3	
  fanno	
  molta,	
  abbastanza,	
  
poca	
  o	
  nessuna	
  resistenza	
  a	
  vendere	
  la	
  pillola	
  ellaOne	
  a	
  chi	
  si	
  presenta	
  senza	
  rice-a?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
(CAMPIONE	
  DONNE)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

Valori	
  	
  %	
  

Le	
  resistenze	
  dei	
  farmacisQ	
  	
  	
  

7 

36 
19 

7 
31 

POCA	
  

MOLTA	
  

ABBASTANZA	
  

NESSUNA	
  

	
  	
  NON	
  SA	
  

43%	
  



11	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Valori	
  %	
  

I	
  moQvi	
  della	
  resistenza	
  dei	
  farmacisQ	
  

45	
  

25	
  

15	
  

6	
  

2	
  

7	
  

Perchè	
  sono	
  anQaborQsQ/obieOori	
  di	
  coscienza	
  

Perchè	
  temono	
  che	
  sia	
  dannosa	
  alla	
  salute	
  

Perchè	
  non	
  sanno	
  che	
  è	
  stato	
  tolto	
  l'obbligo	
  di	
  
presentare	
  la	
  riceOa	
  

Per	
  moQvi	
  religiosi	
  

altro	
  

non	
  sa	
  

Per	
  quale	
  mo3vo,	
  secondo	
  lei,	
  i	
  farmacis3	
  pongono	
  delle	
  resistenze	
  alla	
  vendita	
  della	
  pillola	
  ellaOne?	
  
(CAMPIONE	
  DONNE)	
  



12	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Ri3ene	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  giusto	
  che	
  il	
  farmaco	
  venga	
  venduto	
  solo	
  a	
  chi	
  è	
  
maggiorenne?	
  (CAMPIONE	
  DONNE)	
  

Valori	
  	
  %	
  

La	
  pillola	
  solo	
  alle	
  maggiorenni	
  

55	
  

28	
  

15	
  
2	
  

POCO	
  

MOLTO	
  

ABBASTANZA	
  

83%	
  

PER	
  NIENTE	
  



L’OPINIONE	
  DEI	
  FARMACISTI	
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  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Considera	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  importante	
  che	
  una	
  donna	
  possa	
  decidere	
  e	
  
programmare	
  quando	
  avere	
  dei	
  figli?	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  %	
  

La	
  maternità	
  consapevole	
  

76 
24 

MOLTO	
  
IMPORTANTE	
  ABBASTANZA	
  

IMPORTANTE	
  



15	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

In	
  generale,	
  Lei	
  è	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  favorevole	
  all’uso	
  di	
  contracceKvi	
  da	
  parte	
  
della	
  donna?	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

	
  

Valori	
  %	
  

L’uso	
  di	
  contracceIvi	
  

59	
  

34	
  

4	
  
3	
   MOLTO	
  

FAVOREVOLE	
  

ABBASTANZA	
  
FAVOREVOLE	
  

Ed	
  è	
  contrario/a	
  all’uso	
  di	
  contracceKvi:	
  

89 11 
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ALTRI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

MOTIVI	
  
DANNEGGIANO	
  
	
  LA	
  SALUTE	
  	
  

POCO/PER	
  NIENTE	
  
FAVOREVOLE	
  



16	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Valori	
  	
  %	
  

Il	
  favore	
  all’uso	
  di	
  anQconcezionali	
  
Lei	
  Indichi	
  il	
  suo	
  grado	
  di	
  favore	
  o	
  contrarietà	
  rispe-o	
  a	
  l'uso	
  dei	
  seguen3	
  farmaci	
  an3concezionali	
  
(CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

	
  	
  

89	
   83	
  
72	
   68	
   67	
   61	
  

11	
   17	
  
28	
   32	
   33	
   39	
  

pillola	
  
contracceIva	
  

ceroOo	
  
contracceIvo	
  

anello	
  vaginale	
   diaframma	
   spirale	
   pillola	
  del	
  giorno	
  
dopo	
  

favorevole	
   contrario	
  
	
  61%	
  tra	
  i	
  caOolici	
  

praQcanQ	
  e	
  54%	
  tra	
  le	
  
farmaciste	
  donne	
  



17	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Per	
  quanto	
  riguarda	
  la	
  	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  ri3ene	
  che	
  siano	
  sta3	
  faK	
  mol3,	
  abbastanza,	
  pochi	
  
o	
  nessun	
  progresso	
  per	
  migliorare	
  la	
  qualità	
  del	
  prodo-o?	
  	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  %	
  

I	
  progressi	
  per	
  migliorare	
  il	
  prodoOo	
  

23	
  

46	
  15	
  

16	
  

MOLTI	
  

ABBASTANZA	
  

69%	
  

POCHI	
  

NESSUNO	
  

31%	
  



18	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Valori	
  	
  %	
  

Le	
  uQlizzatrici	
  della	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  
Per	
  quello	
  che	
  vede	
  nella	
  sua	
  farmacia,	
  le	
  donne	
  che	
  u3lizzano	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  sono	
  ..	
  
(CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

	
  	
  

32	
   30	
  

4	
  

28	
  

6	
  

le	
  più	
  giovani	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
(fino	
  a	
  20	
  anni)	
  

quelle	
  tra	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
21	
  e	
  30	
  anni	
  

le	
  più	
  adulte	
  tra	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
30	
  e	
  40	
  anni	
  

donne	
  di	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
tuOe	
  le	
  età	
  

non	
  sa	
  



19	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Ri3ene	
  che	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  sia	
  un	
  farmaco	
  ….	
  	
  

Valori	
  %	
  

La	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  

UTILE	
  

EFFICACE	
  

PERICOLOSO	
  

34	
  
52	
  

8	
  
6	
  

molto	
  

abbastanza	
  

poco	
  

per	
  niente	
  

86%	
  

47	
  
49	
  

4	
  
0	
  

molto	
  

abbastanza	
  

poco	
  

per	
  niente	
  

9	
  
44	
  

29	
  
18	
  

molto	
  

abbastanza	
  

poco	
  

per	
  niente	
  

96%	
  

53%	
  

	
  61%	
  tra	
  i	
  caOolici	
  
praQcanQ	
  e	
  i	
  farmacisQ	
  	
  	
  	
  
più	
  giovani,	
  58%	
  tra	
  	
  
le	
  farmaciste	
  donne	
  



20	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

PEGGIORE	
  
PEGGIORE	
  

Secondo	
  lei	
  La	
  pillola	
  	
  ellaOne,	
  rispe-o	
  alla	
  Norlevo,	
  è	
  per	
  quanto	
  riguarda	
  ….	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
(CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  %	
  

ellaOne	
  vs	
  Norlevo	
  

32	
  
6	
  

39	
  

23	
  

MIGLIORE	
  

UGUALE	
  

NON	
  SA	
  

29	
  
8	
  

40	
  

23	
  

MIGLIORE	
  

UGUALE	
  

NON SA 

L’EFFICACIA	
   LA	
  TUTELA	
  DELLA	
  
SALUTE	
  



21	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Secondo	
  la	
  sua	
  percezione,	
  per	
  le	
  donne	
  oggi	
  è	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  facile	
  
acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo?	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  	
  %	
  

La	
  facilità	
  di	
  acquisto	
  della	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  

33 

50 
15 

2 

POCO	
  

MOLTO	
  

ABBASTANZA	
  

83%	
  

PER	
  NIENTE	
  	
  

17%	
  

A	
  suo	
  avviso,	
  non	
  è	
  facile	
  o-enere	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  perché…	
  	
  

55	
   45	
   10	
   15	
  

bisogna	
  avere	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
la	
  riceOa	
  

	
  è	
  difficile	
  trovare	
  chi	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
fa	
  la	
  riceOa	
  entro	
  le	
  24	
  ore	
  

	
  	
  non	
  tuOe	
  le	
  farmacie	
  ce	
  
l'hanno	
  in	
  giacenza	
  

altro	
  

somma	
  risposte	
  



22	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Fino	
  allo	
  scorso	
  anno	
  per	
  acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  era	
  necessario	
  presentare	
  in	
  farmacia	
  la	
  
rice-a.	
  Da	
  maggio	
  l'Aifa	
  (Agenzia	
  Italiana	
  del	
  Farmaco)	
  ha	
  deciso	
  di	
  consen3re	
  alle	
  donne	
  maggiorenni,	
  
l'accesso	
  al	
  farmaco	
  senza	
  rice-a,	
  recependo	
  la	
  decisione	
  della	
  Commissione	
  europea	
  che	
  ha	
  
riconosciuto	
  la	
  sicurezza	
  della	
  pillola	
  ellaOne	
  rispe-o	
  alle	
  preceden3	
  pillole.	
  Lei	
  era	
  a	
  conoscenza	
  di	
  
questo?	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  	
  %	
  

La	
  direIva	
  dell’AIFA	
  

86	
  

14	
  

Sì	
  

NO	
  



23	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Con	
  la	
  decisione	
  di	
  togliere	
  l'obbligo	
  della	
  rice-a	
  per	
  la	
  pillola	
  ellaOne	
  lei	
  è:	
    (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  	
  %	
  somma	
  risposte	
  

L’accordo	
  sulla	
  direIva	
  dell’AIFA	
  

15	
  
39	
   34	
   12	
  

del	
  tuOo	
  d'accordo	
   d'accordo	
   in	
  disaccordo	
   del	
  tuOo	
  in	
  disaccordo	
  

54%	
   46%	
  

Per	
  quali	
  mo3vi	
  non	
  condivide	
  la	
  decisione	
  di	
  togliere	
  l'obbligo	
  della	
  rice-a	
  per	
  la	
  pillola	
  ellaOne?	
  

77	
   24	
   8	
   4	
   10	
  
	
  le	
  donne	
  la	
  usano	
  con	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

troppa	
  facilità	
  
	
  penso	
  che	
  danneggino	
  
la	
  salute	
  e	
  quindi	
  la	
  

riceOa	
  è	
  un	
  deterrente	
  

sono	
  obieOore	
  di	
  
coscienza	
  

per	
  moQvi	
  religiosi	
   altro	
  



24	
  SWG®	
  	
  	
  TUTTI	
  I	
  DIRITTI	
  RISERVATI	
  

Si	
  dice	
  che,	
  nonostante	
  sia	
  stato	
  tolto	
  l'obbligo	
  di	
  rice-a,	
  i	
  farmacis3	
  	
  facciano	
  resistenza	
  a	
  vendere	
  la	
  
pillola	
  EllaOne	
  a	
  chi	
  si	
  presenta	
  senza	
  rice-a.	
  Con	
  questa	
  opinione	
  lei	
  è:	
    (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  	
  %	
  

Le	
  resistenze	
  dei	
  farmacisQ	
  a	
  fronte	
  della	
  direIva	
  AIFA	
  

5	
   27	
  
47	
  

10	
   11	
  

del	
  tuOo	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
d'accordo	
  

d'accordo	
   in	
  disaccordo	
   del	
  tuOo	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
in	
  disaccordo	
  

non	
  sa	
  

32%	
   57%	
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Ri3ene	
  molto,	
  abbastanza,	
  poco	
  o	
  per	
  niente	
  giusto	
  che	
  il	
  farmaco	
  venga	
  venduto	
  solo	
  a	
  chi	
  è	
  
maggiorenne?	
  	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  %	
  

La	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  solo	
  alle	
  maggiorenni	
  

54	
  

35	
  

6	
  
5	
  

MOLTO	
  

ABBASTANZA	
  

89%	
  

POCO	
  

PER	
  NIENTE	
  

11%	
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Se	
  una	
  donna	
  viene	
  da	
  Lei	
  e	
  le	
  chiede	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  (ovviamente	
  Le	
  sta	
  chiedendo	
  la	
  
contraccezione	
  d'emergenza	
  per	
  evitare	
  un'eventuale	
  gravidanza	
  indesiderata),	
  Lei	
  come	
  si	
  
comporta?	
  (CAMPIONE	
  FARMACISTI)	
  

Valori	
  %	
  

Contraccezione	
  di	
  emergenza	
  (CE):	
  18%	
  vuole	
  la	
  riceOa	
  

82	
  
18	
  

FORNISCO	
  LA	
  
CONTRACCEZIONE	
  
	
  DI	
  EMERGENZA	
  

	
  NON	
  FORNISCO	
  NESSUN	
  
PRODOTTO	
  SE	
  NON	
  HA	
  

LA	
  RICETTA	
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Il	
   campione	
   femminile	
   che	
  ha	
   risposto	
  all’indagine	
  evidenzia	
   tra	
   le	
  altre	
  alcune	
  caraOerisQche	
   -­‐	
  è	
  
giovane,	
  mediamente	
   istruito	
   e	
   in	
   età	
   ferQle	
   –	
   che	
   concorrono	
   a	
   determinare	
   un	
   aOeggiamento	
  
posiQvo	
  verso	
  una	
  maternità	
  consapevole,	
  maternità	
  che	
  è	
  diventata	
  materia	
  di	
   scelta,	
  oggeOo	
  di	
  
autodeterminazione.	
  TuOavia	
  emergono	
  alcune	
  resistenze	
  che	
  meOono	
  in	
  luce	
  come	
  non	
  sia	
  ancora	
  
pienamente	
   raggiunto	
   da	
   parte	
   delle	
   donne	
   un	
   livello	
   informaQvo	
   che	
   permeOa	
   di	
   gesQre	
  
liberamente	
  e	
  in	
  maniera	
  efficace	
  la	
  procreazione:	
  
	
  	
  
ü  la	
   quasi	
   totalità	
   delle	
   donne	
   interpellate	
   è	
   favorevole	
   all’uso	
   dei	
   contracceIvi	
   in	
   quanto	
  

considera	
  importante	
  poter	
  programmare	
  quando	
  avere	
  dei	
  figli.	
  La	
  quota	
  esigua	
  che	
  si	
  dichiara	
  
contraria	
  alla	
  contraccezione	
  riQene	
  in	
  larga	
  parte	
  che	
  si	
  traI	
  di	
  farmaci	
  dannosi	
  per	
  la	
  salute	
  e,	
  
in	
  seconda	
  baOuta,	
  per	
  moQvi	
  religiosi;	
  

	
  	
  
ü  tuOe	
  le	
  donne	
  del	
  campione	
  hanno	
  senQto	
  parlare	
  genericamente	
  della	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  e	
  

il	
  36%	
  ha	
  senQto	
  nominare/conosce	
  la	
  Norlevo,	
  il	
  26%	
  la	
  ellaOne	
  e	
  il	
  24%	
  altre	
  pillole;	
  
	
  	
  
ü  9	
  su	
  10	
  ritengono	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  uQle	
  ed	
  efficace,	
  anche	
  se	
  più	
  di	
  metà	
  la	
  considera	
  

pericolosa	
  e	
  più	
  di	
  8	
  su	
  10	
  concordano	
  sul	
  faOo	
  che	
  venga	
  venduta	
  solo	
  a	
  chi	
  è	
  maggiorenne;	
  
	
  
ü  più	
  di	
  un	
  terzo	
  crede	
  che	
  per	
  acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  sia	
  necessario	
  avere	
  la	
  riceOa	
  e	
  

quasi	
  la	
  metà	
  non	
  lo	
  sa.	
  

Note	
  di	
  sintesi	
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ü  oltre	
  un	
  terzo	
  riQene	
  che	
  non	
  sia	
  facile	
  acquistare	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo,	
  in	
  quanto	
  è	
  difficile	
  

trovare	
  chi	
  fa	
  la	
  riceOa	
  entro	
  24ore;	
  
	
  	
  
ü  solo	
   il	
   16%	
   sa	
   che	
   la	
   ellaOne	
   si	
   acquista	
   senza	
   riceOa	
  ma	
   il	
   30%,	
   sollecitato,	
   dichiara	
   di	
   aver	
  

senQto	
  parlare	
  della	
  direIva	
  dell’Aifa;	
  
	
  	
  
ü  nonostante	
   la	
   direIva	
   dell’Aifa,	
   secondo	
   4	
   donne	
   su	
   10	
   (43%)	
   i	
   farmacisQ	
   fanno	
   resistenza	
   a	
  

vendere	
   la	
   ellaOne	
   senza	
   riceOa.	
   Secondo	
   le	
   donne	
   lo	
   fanno	
   sopraOuOo	
   perché	
   sono	
  
anQaborQsQ/obieOori	
   di	
   coscienza,	
   in	
   seconda	
   baOuta	
   perché	
   ritengono	
   che	
   la	
   pillola	
   sia	
  
dannosa	
  alla	
  salute.	
  	
  	
  

Note	
  di	
  sintesi	
  

	
  I	
  100	
  farmacisL	
  interpellaQ	
  evidenziano	
  un	
  aOeggiamento	
  più	
  problemaQco	
  rispeOo	
  alle	
  donne:	
  
	
  
ü  la	
   totalità	
   dichiara	
   l’importanza	
   dell’autodeterminazione	
   della	
   donna	
   ad	
   una	
   maternità	
  

programmata	
  	
  
ü  più	
   di	
   9	
   su	
   10	
   è	
   favorevole	
   all’uso	
   degli	
   anQconcezionali	
   da	
   parte	
   delle	
   donne;	
   i	
   contrari	
   si	
  

appellano	
  al	
  faOo	
  che	
  i	
  contracceIvi	
  danneggiano	
  la	
  salute	
  	
  
ü  nonostante	
  7	
  farmacisQ	
  su	
  10	
  affermino	
  che	
  in	
  tema	
  di	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  siano	
  staQ	
  faI	
  dei	
  

progressi	
  per	
  migliorare	
   il	
  prodoOo,	
   tra	
   tuI	
   i	
   contracceIvi	
   la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  è	
  quella	
  
che	
  raccoglie	
  minori	
  consensi	
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Note	
  di	
  sintesi	
  
ü  i	
  farmacisQ,	
  come	
  le	
  donne,	
  ritengono	
  che	
  la	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  sia	
  uQle,	
  efficace	
  ma	
  più	
  

della	
  metà	
  la	
  considera	
  pericolosa;	
  
ü  a	
   fronte	
   della	
   consapevolezza	
   che	
   il	
   prodoOo	
   è	
   migliorato	
   soOo	
   il	
   profilo	
   qualitaQvo,	
   per	
  

quanto	
   riguarda	
   efficacia	
   e	
   tutela	
   della	
   salute	
   i	
   farmacisQ	
  meOono	
   ellaOne	
   e	
   Norlevo	
   sullo	
  
stesso	
  piano	
  e	
  solo	
  3	
  su	
  10	
  sanno	
  che	
  ellaOne	
  è	
  migliore	
  di	
  Norlevo;	
  

ü  in	
  merito	
  alla	
  facilità	
  di	
  acquisto,	
  poco	
  meno	
  del	
  20%	
  sosQene	
  che	
  non	
  sia	
  facile	
  acquistare	
  la	
  
pillola	
  del	
  giorno	
  dopo	
  in	
  quanto	
  ‘bisogna	
  avere	
  la	
  riceOa’	
  	
  	
  

ü  86%	
  è	
  tuOavia	
  a	
  conoscenza	
  della	
  direIva	
  dell’Aifa;	
  
ü  poco	
  meno	
  di	
  metà	
   (46%)	
  non	
  condivide	
   la	
  direIva	
  Aifa,	
  sostenendo	
  che	
   le	
  donne	
  usano	
   la	
  

pillola	
   del	
   giorno	
   dopo	
   con	
   troppa	
   facilità	
   e	
   quasi	
   9	
   su	
   10	
   concordano	
   con	
   la	
   decisione	
   di	
  
venderla	
  solo	
  a	
  chi	
  è	
  maggiorenne;	
  

ü  un	
  terzo	
  dei	
  farmacisQ	
  riconosce	
  che	
  la	
  propria	
  categoria	
  fa	
  resistenza	
  a	
  vendere	
  la	
  ellaOne	
  in	
  
mancanza	
   della	
   riceOa	
   e	
   il	
   18%	
   non	
   darebbe	
   senza	
   riceOa	
   alcun	
   farmaco	
   alla	
   donna	
   che	
  
volesse	
  evitare	
  una	
  gravidanza	
  indesiderata.	
  

	
  

È	
  comprensibile	
  e	
  spiegabile	
  che	
  le	
  donne	
  non	
  sappiano	
  che	
  è	
  stato	
  tolto	
  l’obbligo	
  di	
  riceOa	
  per	
  la	
  
ellaOne	
  anche	
  se	
  magari	
  ne	
  hanno	
  sento	
  parlare	
  e	
   lo	
   ricordano	
  solo	
  quando	
  sono	
  sollecitate.	
  È	
  
probabile	
   che	
   chi	
   uQlizza	
   altri	
   contracceIvi	
   non	
   ricordi	
   o	
   non	
   sappia	
   le	
   norme	
   che	
   regolano	
   la	
  
vendita	
  della	
  pillola	
  del	
  giorno	
  dopo.	
  
	
  

È	
   invece	
   interessante	
   e	
   degno	
   di	
   nota	
   l’aOeggiamento	
   dei	
   farmacisQ	
   che	
   pur	
   essendo	
   a	
  
conoscenza	
   della	
   direIva	
   AIFA,	
   in	
   parte	
   conQnuano	
   ad	
   ignorarla	
   e	
   a	
   non	
   fornire	
   la	
   ellaOne	
   in	
  
mancanza	
  di	
  riceOa	
  medica.	
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Nota	
  metodologica	
  

L’indagine	
  quanQtaQva	
  è	
  stata	
  condoOa	
  online	
  con	
  metodo	
  CAWI	
  (Computer	
  Assisted	
  
Web	
  Interview)	
  all’interno	
  di	
  un	
  campione	
  nazionale	
  di	
  donne	
  di	
  età	
  compresa	
  tra	
  i	
  
18	
  ed	
  i	
  40	
  anni.	
  
Il	
   campione	
   complessivo	
   di	
   400	
   donne	
   residenQ	
   in	
   Italia	
   è	
   rappresentaQvo	
  
dell’universo	
   di	
   riferimento	
   e	
   straQficato	
   in	
   base	
   ai	
   parametri	
   di	
   zona,	
   ampiezza	
  
centro	
  ed	
  età.	
  	
  
	
  	
  
L’indagine	
  quanQtaQva	
  tra	
  100	
  farmacisQ	
  distribuiQ	
  su	
  tuOo	
   il	
   territorio	
  nazionale	
  è	
  
stata	
   condoOa	
   in	
   parte	
   (30%)	
   online	
   con	
   metodo	
   CAWI	
   e	
   in	
   parte	
   (70%)	
  
telefonicamente	
  con	
  metodo	
  CATI	
  (Computer	
  Assisted	
  Telephone	
  Interview)	
  
	
  
Entrambe	
  le	
  indagini	
  sono	
  state	
  condoOe	
  nel	
  periodo	
  10-­‐30	
  novembre	
  2015	
  



SWG	
  S.p.A.	
  ha	
  scelto	
  di	
  cerQficarsi	
  nel	
  1999.	
  È	
  stata	
  tra	
   le	
  prime	
  società	
  del	
  seOore	
  a	
  farlo,	
  cogliendo	
  quella	
  che	
  sarebbe	
  stata	
   la	
   linea	
  
adoOata	
  dall’associazione	
   internazionale	
  della	
  categoria.	
  La	
  cerQficazione	
  UNI	
  EN	
   ISO	
  9001:2008	
  ricomprende	
  tuOa	
   l’aIvità	
  di	
   ricerca,	
  
anche	
  quella	
  più	
  recente	
  legata	
  al	
  mondo	
  Internet.	
  
La	
   società	
   è	
  membro	
   di	
   due	
   organizzazioni	
   di	
   categoria:	
   ESOMAR	
   e	
   ASSIRM.	
   ESOMAR	
   è	
   l’associazione	
   internazionale	
   della	
   ricerca	
   di	
  
mercato	
  e	
  di	
  opinione;	
   svolge	
  un’intensa	
  aIvità	
   formaQva,	
  normaQva,	
   regolamentare	
  e	
   rappresentaQva	
  della	
   categoria	
   con	
   le	
   istanze	
  
pubbliche	
   e	
   private	
   (Unione	
   europea,	
   StaQ,	
   associazioni	
   imprenditoriali).	
   ASSIRM	
   è	
   l’omologa	
   associazione	
   italiana;	
   svolge	
   un’intensa	
  
aIvità	
  legata	
  ai	
  problemi	
  e	
  alle	
  necessità	
  delle	
  società	
  di	
  ricerca,	
  con	
  parQcolare	
  aOenzione	
  al	
  tema	
  della	
  qualità.	
  
È	
   interlocutore	
  della	
  Pubblica	
  Amministrazione	
  e	
  del	
  mondo	
  delle	
   imprese	
  private	
  per	
   i	
  diversi	
   aspeI	
  dell’espletamento	
  del	
   lavoro	
  di	
  
ricerca.	
  	
  
SWG	
   fa,	
   inoltre,	
   parte	
   di	
   un	
   network	
   internazionale	
   di	
   società	
   di	
   ricerca	
   indipendenQ	
   INTERSEARCH	
   -­‐	
   che	
   non	
   fanno	
   parte	
   di	
   gruppi	
  
mulQnazionali;	
   la	
  partecipazione	
  a	
  questa	
  rete	
  consente	
  uno	
  scambio	
  di	
  esperienze	
  e	
  conoscenze	
  e	
  una	
  possibilità	
  di	
  compiere	
  lavori	
  a	
  
caraOere	
  internazionale.	
  

www.swg.it	
  	
  |	
  	
  info@swg.it	
  	
  |	
  pec:	
  info@pec.swg.it	
  
Trieste,	
  via	
  S.	
  Francesco	
  24	
  -­‐	
  34133	
  –	
  Tel.	
  +39.040.362525	
  –	
  Fax	
  +39.040.635050	
  
Milano,	
  via	
  G.	
  BugaI	
  7/A	
  -­‐	
  20144	
  –	
  Tel.	
  +39.02.43911320	
  –	
  Fax	
  +39.040.635050	
  


